

党建引领闯出基层治理新路

“浪花”朵朵暖民心

琅琊镇擦亮“浪花”志愿服务品牌,让基层治理更有温度

□本报记者 梁玉鹏
本报通讯员 王怡

为推进基层社会治理工作向纵深发展,延伸服务触角,近年来,琅琊镇坚持党建引领,凝聚巾帼力量,打造“浪花”社会治理志愿服务品牌,聚焦辖区困境儿童、老年人、残疾人、新市民等不同群体,深入开展志愿服务活动,进一步提升网格化服务管理工作规范化、专业化、精细化水平,让基层治理更有温度。

▶“浪花妈妈团”带领孩子们玩沙盘,促进孩子健康成长。(本报资料照片)



>>党建引领<< 凝聚服务正能量

党建引领关系到志愿服务有效融入基层社会治理的政治方向。琅琊镇通过梳理全镇优秀女性党员名单,成立浪花党支部,吸纳党政机关、村委、中小学校、医院等单位的33名优秀女性党员干部加入浪花党支部。

浪花党支部定期召开支部委员会和党员大会,集中研究解决在志愿服务中存在的基层社会治理问题矛盾。支部党员通过佩戴党徽“亮身份”、公开承诺“亮身份”、志愿服务“亮身份”等活动,深入开展关爱困境儿童、理论政策宣讲、矛盾纠纷调解等系列志愿服务活动。浪花党支部的女性党员个个成了“多面手”,身兼“困境儿童倾听者”“理论政策宣讲员”“邻里矛盾调解员”等角色,真正把志愿服务融入基层社会治理,凝聚向上向善正能量。

>>守望相助<< 携手共绘同心圆

琅琊镇在对困境女童的帮扶中发现,这些女童中有的从小就没有接触过父母,有的因故失去父母,缺乏成长道路上必要的亲情陪伴和交流。为此,琅琊镇启动困境女童关爱计划,整合社会治理、党建、妇联、团委、民政、宣传、司法等多部门力量,成立了由17名女性中层机关干部、26名女性网格员、22名女性村干部组成的“浪花妈妈团”。

“浪花妈妈团”立足全环境立德树人,与多家心理健康机构、未成年人保护中心、社会公益组织等合作,定期组织开展户外亲子采摘、防性侵安全教育讲座、非遗体验等活动。此外,“浪花妈妈团”还走进校园,全面了解困境儿童生活状况、学习情况,让他们在精神上有所依托、情感上有交流、心理上有疏导、生活上有照顾、社会上有关怀,为困境儿童点亮生活新希望。

>>延伸触角<< 织密治理大网格

为提高精细化服务能力,“浪花”志愿服务团队进一步细化分解工作方向,下设“浪花妈妈”“浪花调解”“浪花代办”和“浪花卫士”4个工作品牌,服务的触角向网格拓展和延伸。

其中,“浪花妈妈团”实行“1+1+X”志愿服务模式,有针对性地对全镇单亲、失亲等困境儿童制定帮扶关爱方案;“浪花调解”队伍主要负责网格内邻里关系、婚姻家庭等一般性矛盾的调解工作;“浪花代办”队伍负责定期宣讲各行业便民惠民政策,并为居民提供各类代办服务;“浪花卫士”队伍负责开展安全检查、环境整治、违建治理等专项行动,筑牢网格平安防线。“接下来,我们将持续发挥党建引领作用,擦亮‘浪花’社会治理志愿服务品牌,努力推动基层社会治理和精神文明建设的有机融合,培育时代新风貌。”琅琊镇党委书记李守晟表示。

新区首批“骑先锋平安志愿者”聘任仪式在胶南街道举行

凝聚骑手力量,提升治理效能

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 6月9日,西海岸新区首批“骑先锋平安志愿者”聘任仪式在胶南街道举行。

活动现场,工委政法委相关负责人结合《青岛西海岸新区群众参与平安建设举报奖励办法》,讲解了平安建设举报制度、举报范围、举报奖励标准等相关政策。随后举行了新区首批“骑先锋平安志愿者”聘任仪式,为

“骑先锋”兼职网格员颁发聘书,鼓励他们发挥“熟门熟路”优势和“红色探头”作用,积极参与平安西海岸建设,助力优化营商环境、提升基层治理效能。活动现场还召开了胶南街道“红帆支部”营商环境观察员、流动党员代表交流座谈会。与会人员就街道发展、营商环境建设、党员管理等多个方面展开交流,提出了意见建议。

下一步,胶南街道将继续扩大组织覆盖,确保新业态企业发展到哪里,党的组织就延伸到哪里,新就业群体流动到哪里,贴心服务就跟进到哪里,充分发挥“红帆支部”专设机构、专业力量、专门职能优势,助力提升基层治理效能,切实在服务新业态新就业群体、服务基层治理、服务企业发展等方面发挥好先锋模范作用。

新区首个村级共富公司党支部在王台街道徐村成立

党建聚力赋能,蹚出共富新路

□本报记者 周莹

6月10日,王台街道在徐村举行省派工作队帮扶资金项目启动仪式暨青岛东聚业市政工程有限公司党支部揭牌仪式,这标志着新区首个村级共富公司党支部在王台街道正式成立。

近年来,徐村坚持党建引领,在全区率先开展“一七七三”深度融合试点工作,大力推行“乡村公共资源+共富公司”新模式,促进群众致富、集体增

收。同时,以乡村公共资源共享行动为基础,探索整合各网格人、财、物资源,加快村级组织规范运行和抱团发展,率先实现集体资产完全融合。连续举办五届桃花节,村级机械加工厂房项目顺利开工,山东首家连体报馆“见东连体报馆”开馆,东聚业市政工程共富公司开张运营,村集体增收近百万元,村民人均增收1.5万元。助老服务案例登上央视《新闻联播》,深度融合经验获《光明日报》专题报道,获

评山东省乡村振兴示范村、青岛市五星级基层党组织等荣誉。

王台街道将以此次新区首个村级共富公司党支部成立为契机,充分发挥党建引领作用,用好省派工作队帮扶资金,不断推动集体增收、村民共富。同时,在基层治理、民生改善、深度融合上不断探索创新,加快打造“班子强、产业壮、村庄美、群众富”的示范村,为全区乡村振兴和共同富裕贡献更多“王台模式”。

红石崖街道

防汛抢险演练 提升应急能力

□记者 仪博文 报道

本报讯 6月7日,红石崖街道在辖区朱郭水库组织进行了防汛抢险应急演练,进一步提高防汛常备队伍的应急处置能力。

本次演练模拟场景为辖区连续降雨,导致水库水位上涨,随时有漫坝情况发生,街道防汛常备队在接到抢险指令后立即携带防汛抢险设施及物资赶赴水库进行抢险救灾。演练科目包括:转移预警、水库巡查、漫坝抢筑、管涌抢险、水上救援。各队伍反应迅速、处置有力,顺利完成演练。

泊里镇

体验传统文化 滋养学生心田

□记者 丁霞 报道

本报讯 6月6日,泊里镇宣教文卫中心联合泊里小学开展了以“唤醒民俗记忆、汲取民俗精髓”为主题的研学活动。

活动中,学生们来到泊里镇新时代文明实践所,参观在这里举办的“泊里文化艺术展”。泊里镇宣教文卫中心负责人周衍默表示,邀请学生了解民俗,不仅可以提高学生的文化素养,还能增强学生的民族自豪感,激发他们对传统文化的热爱,引导学生从小知民俗、懂礼仪。

隐珠街道

扮靓社区环境 共建美丽家园

□记者 王雪 报道

本报讯 6月10日,隐珠街道新华路社区联合隐珠综合执法中队开展了“走进社区、执法为民、服务开放日”活动,助力打造美丽宜居社区。

活动当天,社区工作人员、“两代表一委员”、执法人员和志愿者们拿着铲子、刷子等工具,对居民楼里的小广告进行清理,将广告喷印处、墙皮脱落处进行粉刷遮盖,并打扫楼道卫生。同时,社区呼吁广大居民要爱护环境,如遇张贴、喷涂小广告的人员,请立即联系社区居委会。

薛家岛街道

开展专题讲座 引导美好情绪

□记者 丁霞 报道

本报讯 日前,薛家岛街道组织辖区近百名网格员开展了“植物香气情绪释放”专场公益课。

本次活动邀请了长期老年保健协会康养分会副会长兼秘书长、“美好情绪引导力”公益项目发起人任澎为街道网格员带来专场讲座。任澎从专业角度介绍了情绪问题所引发的身心疾患,分享了植物在芳香疗法中的科学应用,以及各种情绪来临时如何有效应对。薛家岛街道社会治理中心副主任侯润慧表示,希望通过此次授课,可以让网格员在面对工作压力时能够科学调整情绪,从而更好地为社区居民服务。